



外交无小事 送礼有学问

国家间怎样“礼”尚往来？

本报记者 刘少华

雀羚”等“国货”，以及四川特色蜀绣。
我国领导人也经常接到富有对方国特色的礼物。今年6月，习近平访美期间，奥巴马送他的是



图为1972年，美国总统尼克松赠送给毛泽东主席的天鹅

在当今各国的外交中，互赠礼物已经成为传递友谊的方式之一。

曾在驻外使馆工作过的国家行政学院教授于君告诉本

体现本国特色

世界各国领导人送的礼物，往往体现本国特色。作为礼仪之邦，我国领导人送出较多的

在俄罗斯，送给普京总统的礼物是国家级非物质文化遗产、沈绣精品《普京总统肖像》

而在坦桑尼亚，彭丽媛则送出了“阮仕珍珠”和“百



图为技师们正在制作国礼砚台

大国之礼往往量身定做



《普京总统肖像》是习近平主席赠送给普京总统的国礼。图为南通沈寿艺术馆的工作人员和国礼合影。

“大国之间送礼物必须要有针对性，量身定做，”于君告诉本

事实上，许多国家为我国领导人准备的礼物，都是量身定做，颇具心意

量身定做有时也会想到一块去。2011年，时任国家主席胡锦涛访美时

2009年，奥巴马访问中国期间，拿出了一副围棋作为送给胡锦涛的礼物

礼物也是软实力

在于君看来，礼物本身就是一种吸引力，而这种吸引力事实上是国家软实力的一部分

英国首相卡梅伦今年12月初访华，带来了100多人的企业家团体

在与国之间的礼品馈赠方面，我国一贯非常重视，而且做得越来越好

而今年3月访问刚果时，彭丽媛则向布拉柴维尔贝达尼遗弃儿童收养中心赠送了电脑、文具等文教用品

“国礼的挑选标准比较高，要同时考虑宗教、民族等多种因素，甚至还有需要避讳之处，但我目前已经积累了丰富的经验”

读者来信

保护环境从“我”做起

李清敌 (寄自美国)

衡，达成了“坚持生态优先，实现可持续发展”的共识。政府逐渐加大了对生态保护、环境治理的投入

然而，环境保护任重道远，要想始终不渝地致力于此，需要人人参与，集全社会之力进行综合治理



杜老师：
请问“决非”跟“绝非”的意思有什么不同。谢谢！
北京读者 汪清晨

汪清晨：
“决非”中的“决”是副词，表示“坚决、一定”的意思。“决非”中的“非”是动词，表示“不是”的意思

“决非”跟“绝非”语义有何差别

的，我上次跟他谈过这个问题，我对他的想法非常了解。
(3) 我看，此事决非老吴有意为之，是他遇到突发情况后，情急之下考虑不周而采取的做法。
(4) 这道菜决非今天做的，我判断是从冰箱里取出来加热的。
“绝非”中的“绝”是副词，表示“绝对、完全”的意思。

字可以看出，“决非”跟“绝非”都表示“强烈的反对”，意思大体相同，故此句子里的“决非”和“绝非”往往能互换而基本意思不变

但“决非”跟“绝非”语义上有细微差别，当强调“坚决、一定”的语义时，宜用“决非”；当强调“绝对、完全”或者“排除任何例外”的语义时，宜用“绝非”。

《语言文字报》原主编 杜永道

礼仪漫谈 (137)

国宴轶事 (三)



马保泰

减少浪费又卫生方便，也利于实行规范化的服务。宴会的餐具主要用筷子，也备用刀叉。

压缩人数

1985年，外交部针对当时对外宴请中存在的问题，进一步提出改进办法，严格按照国家财政规定执行，控制我方参加人数

刹宴请风

1987年，参照国际上普遍做法，取消了我国领导人出访或外国领导人来访举行答谢宴会的做法

国宴标准

1984年后，外交部对国宴做了具体的规定，其标准：总书记、国家主席、委员长、总理、军委主席、政协主席举办的宴会，为50元/人至60元/人

分餐制

大会堂的国宴从80年代就实行了“分餐制”，即一人一份，“食不共器”，既

邀请驻华使节及有关外交官出席。频繁宴请，群众意见很大，外国使节也感到厌烦。外交部在调查的基础上，提出改进措施，从1996年起，每年只以外交部名义为驻华使节举办一次新年招待会

四菜一汤

四菜一汤，是指四个热菜，一个汤，而冷盘、点心并未计算在内。冷盘有时只有一个大拼盘，计冷菜6种，有时是七八个小碟。1972年2月，美国总统尼克松访华，周恩来举行国宴，共设59桌，是“四菜一汤”，即冷盘、芙蓉竹笋汤；热菜是三丝鱼翅、两吃大虾、草菇盖菜、椰子蒸鸡；另外还有杏仁酪；点心有豌豆黄、炸春卷、梅花饺、炸年糕、面包、黄油等。1972年9月，日本首相田中角荣访华，61桌，餐单为：冷盘、莼菜汤、红烧鱼翅、虾仁毛豆、川菜豆腐脑、酱爆烤鸭片等。1986年10月，英国女王伊丽莎白二世访华，邓小平在钓鱼台国宾馆的养源斋会见伊丽莎白二世一行，并设午宴招待，菜单是：冷菜、茉莉鸡糕汤；热菜是佛跳墙、小笼两样、龙须四素、清蒸鲈鱼；此外还有桂圆杏仁茶；点心有鲜豌豆糕、鸡丝春卷、炸麻团、四喜蒸饺、黄油、面包、米饭。现在国宴趋于瘦身。2008年8月8日中午，国家主席胡锦涛为出席奥运会

奥运宴会

2008年8月，第29届奥林匹克运动会在北京举行。美国、俄罗斯、日本、法国、英国等125位国家元首、政府首脑、王室成员、代表团和53位副元首、副首脑及其他重要部长级以上代表团成员，欢迎宴会的迎宾及座位安排颇费脑筋。为避免出现某国元首或政府首脑桌次靠后的尴尬，礼宾部门创造性地对1至9个圆桌分别以牡丹、茉莉、兰花、月季、杜鹃、荷花、茶花、桂花、芙蓉等花卉名称命名，充分体现了奥运大家庭的和谐气氛，在中国国宴史上实属首次。

神奇抻面

2011年11月，美国总统奥巴马来华访问，11月16日晚胡锦涛主席在钓鱼台国宾馆养源斋举行小范围宴会。宴会进行中，请国宾馆的厨师表演龙须面的抻面技巧。3.5斤重的面团，竟然拉出长达28公里、细如发丝的面条。胡主席和奥巴马总统饶有兴趣，上前与厨师互动，共同感受中华饮食文化的神奇。(作者为原外交部礼宾司参赞)